



СОТРУДНИЧЕСТВО Партнерство возможно

В Астане состоялся саммит ОБСЕ

1-2 декабря в столице Казахстана Астане состоялся саммит ОБСЕ на уровне глав государств. Всего в нем приняли участие 56 стран. Предыдущее аналогичное мероприятие проходило в конце 1999 года в Стамбуле и запомнилось жестким полемикой Президента России Б.Н. Ельцина с главами западных государств по поводу начавшейся операции российских войск в Чечне, ставшей ответом на агрессию боевиков против Дагестана и теракты в Москве, Буйнакске и Волгодонске.

Нынешний саммит внешне прошел гораздо спокойнее. Главное его значение было в том, что он вообще состоялся. К тому же впервые такое мероприятие прошло на постсоветском пространстве. Сама борьба за проведение саммита в Казахстане была достаточно жесткой, но в конце концов увенчалась успехом. Как и само мероприятие.

По крайней мере, участники саммита смогли принять итоговую декларацию, подтверждающую ключевые принципы ОБСЕ и основанную на Хельсинкских соглашениях 1975 года. Даже это оказалось не так уж просто, поскольку по ряду моментов декларации взаимоисключающие позиции были у Армении и Азербайджана, России и Грузии, Узбекистана и Казахстана. Тем не менее в итоге всем сторонам удалось достичь консенсуса.

Выступивший на саммите одним из первых Президент России Дмитрий Медведев предложил модернизировать ОБСЕ. По его словам, организация «теряет потенциал», поэтому «необходимо вдохнуть новую жизнь в принципы Хельсинки». Для этого она должна принять устав, разработанный Москвой и ее партнерами по ОДКБ. Самым важным вопросом российский президент считает разработку единых принципов урегулирования конфликтов.

— Придерживаться их нужно во всех кризисных ситуациях, а не в каких-то избирательных слушаниях. Применение военной силы, как это пытались сделать руководство Грузии в отношении Южной Осетии в августе 2008 года, является абсолютно недопустимым, — заявил Дмитрий Медведев.

Кроме того, российский президент призвал страны – участницы ОБСЕratифицировать новый вариант ДОВСЕ и облегчить визовые процедуры.

Президент Беларусь Александр Лукашенко поддержал своего российского коллегу. Он также заявил, что для превращения

в «полнценную международную организацию» ОБСЕ требуется «серьезнейшая модернизация», что необходимо принять устав ОБСЕ, без которого нельзя решить ни одного вопроса. Белорусский президент призвал к облегчению визового режима, пока в этом вопросе никакого продвижения не наблюдается. Александр Лукашенко предложил руководствоваться внутри ОБСЕ едиными правилами и кодексами в отношении выборов для всех стран.

Президент Беларусь Александр Лукашенко на саммите ОБСЕ озвучил ряд конкретных предложений по реформированию этой организации, затронув широкий круг вопросов: от гарантий безопасности для нейдерных государств до облегчения визового режима. Ведь очевидно, что вместо того, чтобы заниматься безопасностью и сотрудничеством, структуры ОБСЕ в последние годы все чаще используются как «дубинка», инструмент для политических манипуляций в период избирательных кампаний в государствах к востоку от Вены. При этом европейские чиновники любят ссылаться на некие стандарты, которые неизвестно когда и кому придуманы. Если действительно признать, что такие единые стандарты возможны, то вполне логичной выглядит белорусская инициатива о совместной разработке универсальных стандартов оценки выборов для всех стран.

осуществления этих мер, а также заявили о готовности поддержать Беларусь в строительстве АЭС.

По словам руководителя белорусского МИД Сергея Мартынова, это заявление является важной ступенькой налаживания взаимодействия Беларусь и Соединенных Штатов. «Го, что мы смогли уловить о таких важных компонентах, говорит о том, что мы можем и должны работать вместе, — отметил Сергей Мартынов. — Значимым компонентом этого



фото ВЛАДИМИРА РОДИОНОВА/ТАСС

цедур, а не использовать их избирательно против отдельных стран (почти исключительно – постсоветских).

В целом саммит в Астане прошел на высоком организационном уровне благодаря усилиям Казахстана. При этом очевидно, что организация еще предстоит определиться, в какую сторону ей двигаться и какие задачи решать.

Есть большая опасность превратиться в одну из многих международных организаций, ничего не решавших и существующих только по инерции, ради облучивания интересов собственной бюрократии. Во избежание этого и предлагают ей лидеры России, Беларусь и других стран ОДКБ взять на себя реальную ответственность за ситуацию в евразийском пространстве, разработать общие принципы и избавиться от двойных стандартов.

Александр ГЛОБИН

Кроме того, Беларусь выступает за реальную свободу передвижения и упрощение межличностных контактов. Ведь сложная, заборократизированная система получения виз, их несоразмерная стоимость отнюдь не способствует росту взаимопонимания и доверия между странами.

По мнению Александра Лукашенко, есть все предпосылки для того, чтобы ОБСЕ превратилась в сообщество единой безопасности. Большая часть стратегических вызовов перед нашими странами касается экономико-экологической и энергетической безопасности. В связи с этим Беларусь предлагает разработать и утвердить ключевые принципы сотрудничества в сфере энергобезопасности, «которые бы приводили к общему знаменателю интересов производителей, транзиторов и потребителей». В Беларусь уверены, что ОБСЕ могла бы сыграть свою роль в области защиты

энергетической инфраструктуры, использования альтернативных и возобновляемых источников энергии, в обеспечении доступа всех стран к передовым технологиям в этой области.

Именно безопасность и энергетическое сотрудничество стали главными темами встречи министров иностранных дел Беларусь Сергея Мартынова и Госсекретаря США Хиллари Клинтон. По результатам переговоров они подписали общее заявление о совместных мерах по предотвращению ядерного распространения. Беларусь пообещала ликвидировать все свои запасы высокообогащенного урана к следующему саммиту по ядерной безопасности, который пройдет в 2012 году. Глава американского внешнеполитического ведомства поблагодарила белорусскую сторону за такое решение. Со своей стороны США намерены предоставить техническую и финансовую помощь для

взаимодействия для нас является сотрудничество в мирном использовании атомной энергии, поскольку речь идет о серьезных усилиях Беларусь в области диверсификации получения энергии. Соглашение дает нам возможность работать по широкому кругу проектов атомных станций в Беларусь на основе самых высоких норм и стандартов безопасности».

Принятие совместного белорусско-американского заявления эксперты расценили не иначе как дипломатическую сенсацию. Однако председатель Постоянной комиссии Совета Республики Национального собрания Беларусь Нина Мазай прекрасно понимает, что по законам дипломатии такого рода документы появляются лишь в том случае, когда участники достигли понимания. «Несомненно, это заявление можно назвать дипломатическим успехом, — говорит сенатор. — Без внешней боязни, спокойно, серьезно

дипломаты проделали кропотливую работу. Фактически сделан очень красивый, стратегический шаг, который может положить начало для перезагрузки наших отношений.

Готовность Беларусь отказать от хранения высокообогащенного урана – это вовсе не уступка официального Минска, а способ войти в большую европейскую политику безопасности, считает белорусский полиграф Юрий Царик. Подписанное соглашение, прошедшее удачные переговоры и, наверное, в целом саммит ОБСЕ можно смело называть началом качественно нового этапа в развитии отношений Беларусь и США. И этот этап будет характеризоваться прежде всего большой конструктивностью.

— Совершенно неожиданный ход, свидетельствующий о том, что Беларусь, по-видимому, удалось достучаться до президента Обамы, — отмечает заведующий кафедрой международных отношений Академии управления при Президенте Беларусь Сергей Кизима. — Ведь еще недавно Хиллари Клинтон говорила совсем другие вещи. И ее нынешняя позиция свидетельствует о прямом вмешательстве американского президента, который, судя по всему, увидел серьезный потенциал в позитивном развитии белорусско-американских отношений.

Белорусско-американское заявление не осталось незамеченным в других странах. Например, министерство иностранных дел Франции разместило на своем сайте официальное заявление, в котором, в частности, сказано: «Франция приветствует решение Беларусь ликвидировать все запасы высокообогащенного урана к 2012 году. Эффективная реализация данной инициативы будет способствовать укреплению ядерной безопасности и усилению борьбы против распространения ядерного оружия, о чем Франция говорит уже давно».

Политический вес белорусско-американскому заявлению придается и высказанный в нем положительная оценка США решения белорусских властей пригласить значительное количество международных наблюдателей на президентские выборы. По мнению некоторых аналитиков, эти действия Вашингтона можно рассматривать как косвенную поддержку действующего Президента Беларусь на предстоящих выборах.

— Договоренность Беларусь и США – это не просто мастерский дипломатический ход, а своего рода прорыв в двусторонних отношениях, — считает руководитель аналитического центра ЕсооМ Сергей Мисинко. — Стороны пытались увидеть друг в друге партнеров, выстраивая отношения исключительно на прагматичной взаимовыгодной основе. Надеюсь, это войдет в привычку. На мой взгляд, отношения Беларусь с западным миром сейчас находятся в точке поворота. Для нас это стратегически важный этап.

Евгений КОНОНОВИЧ

НОВОСТИ

Президент России Дмитрий Медведев поручил объединить все системы противовоздушной и противоракетной обороны, а также системы предупреждения о ракетном нападении под управлением единого стратегического командования. Объединение должно закончиться к 1 декабря 2011 года. Ответственными за исполнение поручения назначены премьер-министр России Владимир Путин и министр обороны Анатолий Сердюков.

Лидер Демократической партии Молдавии Марианн Лупу опроверг сообщение о том, что его партия договорилась с коммунистами о создании новой правящей коалиции. Он заявил, что «коалиции еще нет» и что «никакой документ не был подписан». По его словам, коалиционные переговоры продолжаются. Позже сообщения о создании коалиции опровергло и руководство Компартии. Таким образом, состоявшиеся 28 ноября парламентские выборы, вполне вероятно, не смогут вывести страну из продолжающегося с апреля 2009 года «политического пата».

Созданная на минувшей неделе в парламенте Киргизии правящая коалиция из трех партий – Социал-демократической, «Ата-Мекен» и «Республики» – распалась, просуществовав всего три дня. На первом заседании парламента депутаты не смогли избрать спикером Законодательного собрания лидера партии «Ата-Мекен» Омурбека Текебаева. Хотя его кандидатура была заранее согласована на заседании трех коалиционных фракций, против него голосовали депутаты от фракции «Республика» якобы «из внутренних побуждений». Теперь временный президент Киргизии Роза Отунбаева поручила сформировать коалицию лидеру партии «Республика» Омурбеку Бабанову. Если и эта попытка окажется неудачной, то Конституция дает право депутатам самостоятельно, без вмешательства главы государства сформировать правительство. В случае третьего провала Киргизию ждут очередные парламентские выборы.

В случае военной агрессии со стороны Азербайджана Ереван признает юридический статус Нагорно-Карабахской Республики, заявила президент Армении Серж Саргсян на пленарном заседании ОБСЕ. «Нагорный Карабах обречен как территориальная единица в рамках Азербайджана. И какими бы ни было решение конфликта, оно должно основываться на добре воле народа Карабаха. Это лишь право народа на самоопределение», — подчеркнул Саргсян, добавив, что «у Азербайджана нет ни юридических, ни политических, ни моральных причин для притязаний на территорию Нагорного Карабаха». «Попытки Азербайджана заставить нас пойти на односторонние уступки, угрожая нам силой, не только ограничены в своей силе и кажутся несостоительными, они остаются основным камнем преткновения на пути к решению проблемы», — заявил Саргсян.

На Майдане Незалежности в Киеве продолжаются митинги украинских предпринимателей при участии ряда оппозиционных партий (Блок Юлии Тимошенко, партия «Свобода» и др.). Их акция уже привела к частичному успеху – президент Виктор Янукович выполнил требование предпринимателей и наложил вето на Налоговый кодекс, после чего внес в него ряд поправок. Верховная рада приняла документ с этими поправками. В частности, оставлены без изменений упрощенная система налогообложения и сокращены полномочия налоговых органов. Однако часть предпринимателей заявляет, что цель не достигнута и необходимо добиваться разработки совершенно нового Налогового кодекса с полным учетом интересов малого и среднего бизнеса. Оппозиция со своей стороны, заявляет о необходимости отставки правительства или, по крайней мере, тех его членов, кто был причастен к разработке Налогового кодекса, вышедшего протесты предпринимателей.

ЕВРОПА

Потрясение основ

Европейская политика мультикультурности провалилась

Долго лелеемая Евросоюзом политика религиозной политкорректности и мультикультурности провалилась. В этом частично призналась сама канцлер Германии Ангела Меркель. Ее заявление произвело спустя месяцы после скандальной отставки главы Бундесбанка Тило Сарацина. В своей книге «Германия самоликвидируется» он открыто сказал о том, о чем давно говорили «на европейских кухнях», но вслух позволили себе произносить только ультраправые – об угрозах, которые несут для Германии мигранты-мусульмане. И все, им сказанное, можно экстраполировать на весь Евросоюз.

А вот старая Европа, с ее греческой демократией, Римской империей, сумрачным германским гением и французской рафиней... и в этом стариинном обрамлении – африканцы, турки, арабы, албанцы, цыгане! Европейцы независимо от культурного уровня и материального благополучия очень трепетно относятся к своей истории и традициям. А новоприбывшие не только не жалуют все это усваивать, но принципиально отстаивают свое право сохранять собственную цивилизацию аулов, шариата и таборов. Они носят хиджабы, плавают в бурках в общественных бассейнах, крики их мусульман с минаретов пугают европейских де-

лей. Как пишет Сарацин: «Я не хочу, чтобы в стране моих предков и моих внуков ритм жизни задавали мусульманы, население говорило на турецком и арабском, а женщины носили хиджабы. Если мне захочется все это посмотреть, я возьму отпуск и поеду на Восток. Я не обижен принимать того, кто живет за счет налогоплательщиков, неизвестные, которые бы приводили в Белоруссию, транзиторов и потребителей». В Белоруссию убеждены, что Евросоюз могла бы сыграть свою роль в области защиты

лема, спусковым механизмом которой послужил конфликт цивилизаций в Старом Свете. Казалось бы, великая мечта Старого континента – Евросоюз – с течением времени автоматически гарантировала всем странам-членам рост экономического благосостояния и общественной стабильности. Но выяснилось, особенно с началом кризиса, что в большом европейском обществе собирались слишком разные соседи и их не всегда воспитанные гости. И Евросоюз не в состоянии обеспечивать их интересы. Надежды на всеобщее счастье не оправдаются, поэтому население ЕС ищет источники своих проблем в неоднородности окружающей по происхождению, культуре, религии и образу жизни. От этой реальности никому не деться. Граждане Соединенных Штатов Европы все больше задумываются, а нужно ли им вообще та-

каким образом участвовать в Европейском сообществе, которое бы не было вечно в долгах? Европейцы опасаются, что Евросоюз сократился с 1,3 млн в 1960-х годах до 650 тыс. в 2009 году. При сохранении таких темпов через 90 лет рождаемость в стране упадет до 200-250 тыс. в год. Нетто-коэффициент рожда-

емых (количество рожденных девочек на каждую женщину) в Германии сейчас составляет всего 0,7. Для демографов это означает, что поколение внуков сократится по сравнению с поколением дедов примерно в два раза. Сарацин убежден, что если сохранится настоящее положение дел, то к концу текущего столетия подавляющая часть населения ФРГ будет исповедовать ислам и не говорить по-немецки.

Книга Сарацина пробила стену молчания вокруг вопроса взаимопроникновения (или взаимонепроникновения) культур. В Евросоюзе после признания Ангелии Меркель тема провала 50-летней миграционной политики, которую в ФРГ звали «мультикультурализм», перестала быть маргинальной, ее обсуждают на каждом углу. Сарацин может быть доволен, он, безусловно, стал политиком года с точки зрения воздействия на умы. Поехал, и остальные европейские политики осознали, что игнорировать общественное настроение в этом вопросе – большая ошибка. То есть, возвращаясь к формулировкам классиков, «кто виноват» – выяснили. Осталось решить – «что делать» с гостями, жить вместе с которыми в одном европейском доме с хозяевами явно неуютно, а как с ними расстаться – неизвестно.

Елена КОВАЛЕНКО